ПОЛОЖЕНИЕ
Об улусном конкурсе  мастер- классов учителей начальных классов.
I.Общие положения
1.1. Конкурс «Мастер-класс» проводится в рамках проектной работы методического объединения учителей начальных  классов ВВСОШ № «Школа учительского мастерства».
Это одна из форм распространения педагогического опыта и представляет собой открытый показ, мероприятие, презентацию достижений педагога-мастера.
1.2. В мастер-классе объединяются педагоги, желающие получить полную информацию о позитивном опыте педагога-мастера и освоить предлагаемые им программы, методики и технологии.
II. Цель: создание условий для полноценного проявления и развития педагогического мастерства его участников на основе организации пространства для профессионального общения по обмену опытом работы
3адачи:
· обобщение опыта работы педагога-мастера по определенной проблеме;
· передача педагогом-мастером своего опыта путем прямого и комментированного показа последовательности действий, методов, приемов и форм педагогической деятельности;
· выявление лучшего педагогического опыта и инновационной практики;
· оказание помощи участникам мастер-класса в определении задач самореализации и формировании индивидуальной программы самообразования и самосовершенствования.
III. Организация работы мастер-класса
3.1.Педагог-мастер составляет программу мастер-класса и планирует его работу.
3.2. Количество участников мастер-класса не ограничено.
3.3. Длительность мастер-класса 30 минут.
3.4. По завершении мастер-класса проводится групповая рефлексия по его итогам - 5 минут.
IV. Критерии качества подготовки и проведения мастер-класса.	
5.1. Для определения эффективности подготовки и проведения мастер-класса используются следующие критерии:
Предметно-методическое содержание . Предметная и методическая грамотность, актуальность темы мастер-класса, наличие инновационной идеи.
Технологичность. Четкий алгоритм занятия (фазы, этапы, процедуры). Наличие оригинальных приемов актуализации, приёмов поиска и открытия, удивления, рефлексии (самоанализа, самокоррекции).
Эффективность. Результативность, полученная для каждого участника мастер-класса. Каков эффект развития? Что это дает конкретно участникам? Умение адекватно проанализировать результаты своей деятельности.
Эксклюзивность. Ярко выраженная индивидуальность (масштаб и уровень реализации идей). Выбор, полнота и оригинальность решения инновационных идей.
Оптимальность. Достаточность используемых средств на занятии, их сочетание, связь с целью и результатом (промежуточным и конечным), метапредметность и межпредметная интеграция. 
Общая культура. Эрудиция, нестандартность мышления, стиль общения, культура интерпретации своего опыта, способность к импровизации, степень воздействия на аудиторию

V. Организационные вопросы.
5.1. Участникам необходимо отправить до   ноября заявку на участие по адресу vvsoh
5.2. Организационный взнос – руб.
5.3. Порядок выступления конкурсантов определяют организаторы конкурса совместно с жюри.



